

SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. Negyedévre 3 frt 50 kr.
Félévre 7 frt — kr. Egy óra . 1 frt 20 kr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utóza, Pfann-féle ház, 21. sz.
Bérmentelen levelek csak ismert kéztől fogadtatnak el.

HIRDETÉSEKET

és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít.

Fáklyavilág mellett.

Szeged, nov. 24.

Megesett a fáklyásmenet és az ünnepelelt miniszterelnök szép beszédet intézett a főváros polgárságához, mely egyébiránt nem tulságos nagy tömegekben sietett résztvenni ott, ahol állítólag a demokrácia diadalához gyűjtötták meg a fáklyákat. Mintha itt is kifejezésre jutott volna az a különbség, mely a Wekerle miniszterelnökségének fölfogásában rejlik, ha visszamegyünk odáig, mikor Wekerle Bécsbe indult a makulátlan szabadelvű és demokratikus zászlóval, melynek jelszavait most már elhomályosítja az a bizonyos fönn tartás.

Akkor tervezték a fáklyásmenetet is a fővárosi polgárok. És bármily rosszul tették ezt, bármennyire megsértették ezzel azt a józan és tisztességes elvet, hogy az elősmérest és ünneplést nem szabad előlegezni, abban már nincs részük, hogy minden áron szorítottatott a fáklyásmenet, még akkor is, mikor maga Wekerle kérte a mellőzését. Ez a minden áron való hizelgés már nem a budapesti polgárság tiszteletreméltó sokadalmának ténye, hanem azoké az intézőké, akik el nem akarták engedni onmaguknak, hogy mint engedelmes és hizelkedő szolgák észrevétessenek.

De ha ez volt is az intenczió, egy dologgal szemben nem bizonyult fő-

lőslegesnek a fáklyásmenet és szinte kár, hogy fényesebben, sokkal fényesebben nem sikerült és hogy kifejezett tüntetés jellegével nem birt nem annyira Wekerle mellett, mint inkább azon huhogó főrendek ellen, akik oly szégyenletesen viselték magukat a szabadelvű alkotások bejelentésével szemben.

A képviselőház, nem véve ki a többséget sem, kevesli a szabadelvűséget, melynek kijelentésére és alkalmazására jogot nyert az új kormány Bécsben, de a főurak sokalják a liberális előremenésnek legszerényebb mértékét is, ők visszafelé szeretnének menni, mint a rák, némely része talán egész odáig, ahol a jobbágyság rabszolga serege adott nyomatékot a született főurak szavának.

Zichy Nándor és Eszterházy gróf bizonyára sajnálják és fájlalják mélysegesen, hogy csak olyan egy szavazatuk van a főrendiházban, mint akár melyik kinevezett lateinernek, hogy nem dörögthetik le és utasíthatják vissza egy helyett száz szóval azt a nekünk nem is elég szabadelvű programot, melyet elő mer terjeszteni Wekerle, egy közönséges polgár miniszterelnök, akinek nincsenek nemes ősei és nincs czimere és a multja is csak annyi, hogy dolgozott és kivált kortársai közül.

Milyen gögös, főuri hangon szó-

Brandymnak a kopómnak és belevetettem magam a bérkocsiba. Miután utközben majd elgázoltunk néhány embert, majd felborultunk egy párszor, végre kiértünk az indóházhoz. Épen jókor értünk, hogy még láthassuk a vonatot, mely orrunk előtt fűtült el. A coupék ablakaiból a vadásztársaság tagjai nézegettek ki. Bethancourt, Monchevreuil, Verrier és a kis Carasson. Mikor megláttak kétségbeesett, izdadt arccal — hatókba törtek ki és ironikusan lobogtatták felém zsebkendőiket. Különösen az apró Carasson volt átkozott kedvében. Utánam kiáltott:

„Hát elkéstünk! A feleséged nem eresztett . . . papucs . . .“ És minden ostobaságokat kelle zsebredugnom.

Lehangolva álltunk a korlát mellett kopóm és én. Brandy szomoruan lógatta farkát, én busan szorongattam puskámat. De hát mit lehetett tenni, a vonat már hegyen-völgyön tul volt.

Képzletben idilli kunyhók, harmatos luczernás földek és üde rétek csalogattak. A vadászok csatarendben nyomulnak előre. Az ég olyan kék, a levegő illatos! Remek nap. Hallani véltem a lövések dördülését. Pif! Paff! Puff! A levegőből fürjek hullottak, a fűben nyulak hánytak cigánykereteket, foglyok repültek fel és unszoltak a lövésre. És mindez most üres káprázat. Mindennek vége. És miért? Egy csók miatt. Ostoba nyalakodás, mintha örökre válnánk . . . Oh, az az asszony!

Még sem adtam fel minden reményt.

lalt meg az ultramontán Zichy, hogy a méltóságos főrendek ülésében várakoznia kellett a polgár miniszterelnökre. És milyen sötétség támadt a méltóságos főrendek termében, mikor ez a főur és két társa elkezdtek beszélni azon embereknek, a polgároknak, a népnek a szabadelvű törekvésekkel állítólag ellentétben levő „lelki meggyőződésről, melyre máskülönb és így a politikai választásoknál is legfőlebb annyi súlyt fektetnek, hogy megparancsolják a „jobbágyaiknak“, kire szavazzanak.

Ebben a társaságban Wekerle igazán szabadelvű — minden fönn tartás nélkül. Ebben a környezetben azok is rokonszenvvel tartoznak az új miniszterelnöknek, akik szerették volna megkímélve látni attól a keserű pohártól, hogy a kötelező polgári házasság javaslatával előbb Bécsbe kelljen majd zárandokolnia. Ebben a sötétségben mindnyájunknak jól esik látni egy világos főt, egy önérzetes polgárt, aki állásának magasságából büszkén dobja oda a gögös főurak felé a választ, hogy nem az ő nézetük, hanem saját meggyőződése szerint gondolkozik, annak szellemében informálja helyesen a királyt és nem hiszi, hogy a Zichy Nándor ur ő nagyméltóságának czélja lehetett volna, mikép egy előtte nem is ősmert eljárás fölött bíráló szerepet játszó.

Uram, — kérdém az állomásfőnököt, mikor indul a legközelebbi vonat Etigny felé?

— Személyvonat csak 12 óra 20 perczkor megy — délután négy órakor van ott.

— Oh, akkor már késő, a vadászatnak vége.

— Nézze, kérem, elmehetne a legközelebbi gyorsvonattal, mely nemsokára indul, 8 óra 40 perczkor, ez körülbelül 10 órára ér egy közeli állomásra, Lasochra. Onnan vissza Etignyre azt a 20 kilométernyi utat könnyen megjárja kocsin is.

Husz kilométer! kocsival bizonyára másfél óra, ha nem több! Mindhiába, késő, már késő. Az ördögbe, milyen boszantó. De talán mégis jobb lesz, mint semmi. Legalább nem nevetnek ki a czimborák a papucskormány miatt. Így még azt hihetik, hogy nem akartam elmenni, nem szabadott és kicsinált dolog volt ez az egész késedelem. Nevetséges is, lekésni a vonatról! Az a kis Carasson a rossz vicceket kosárszámra gyártja most, tudom. A semmire való! Egész boldog volt, hogy nevetett. Természetes! Respektálja a puskámat, le szoktam löni előle a zsákmányt, most szabad a vásár, de kicsit korai volt az öröm, korai . . .

És fölszálltam a 8 óra 40 pkor induló gyorsvonatra és szinte kárpótolva érzem magamat, hisz minden pillanat közelebb vitt a célhoz.

A „SZEGEDI NAPLÓ“ TÁRCZÁJA.

Lekésve . . .

— Irta: O'Monroy Richard. —

Határozottan kijelentettem Bethancourt barátomnak, hogy hajnalban 6 óra 40 perczkor a lyoni indóháznál legyen, hogy hozzá csatlakozzunk egy vadásztársasághoz, melylyel 10 óra 48 perczkor már Etigny-be kellett volna lennünk. Persze személyvonattal, mert a gyorsvonatok nem igen állanak meg Etigny-ben. Hat óra negyven percz igaz, hogy korai idő, azért a feleségemnek egy kicsit körülírtam, hogy el ne szörnyűködjek. „Galambom, a vonat 20 perczcel indul 5 óra előtt. Gyerekség, nem is olyan korán.“ Meséltem gazdag fogoly zsákmányról, spékelt nyulakról, ezen a réven igyekeztem enyhíteni a dolgot — mert négy szemközt legyen mondva, az én kis feleségem nagy igyencz — de semmit sem használt. Kárba veszett az ügyes körülírás, a nagyszerű, inycsiklandozó ígéretek hidegen kagyták. Ugy látszott, hogy kedvét, gonosz kedvét lelte abban, hogy engem valami módon, de itthon marasszon. Olyan kedvesen tudott csevegni, annyi fontos dologgal hozakodott elő és olyan szeretetreméltó volt, hogy nem tudtam szabadulni tőle. Már hat órát ütött. Fölkiáltottam.

— De édesem, most már sietek. A lyoni pályaudvar messze van.

Még egy utolsó csók, aztán fűtöltem

Éles volt ez az összetűzés, mely Wekerle első megjelenésekor történt a főrendiházban és joggal várhatta volna az ember, hogy ebben a még mindig feudális gögőtől illatos légkörben megszólaljon a kinevezett főurak egész sora és visszautasítsa a „született“ társak dohos elméleteit. Akik ezeket az elavult elméleteket vallják és hirdetik, azokkal szemben a gyöngéd vagy félénk hallgatás nem vezet célra, mert azok izgatni és agitálni fognak a maguk álláspontja mellett, melyet hazafiasnak tartanak, de mely csak önző és együgyű. Wekerle pedig szintén hiába bizik abban, hogy csak úgy kedélyesen, hidegvérrel és türelemmel ki fogja egyenlíteni azt az ellentétet, mely főnforog egyfelől a gögős urak közt, másfelől közte, aki miniszterelnök és mindazok közt, akik vele együtt csak polgárok. A miniszterelnök, úgy tetszik, erre célozott, mikor a fáklyavívő polgárok előtt hangsúlyozta, hogy a társadalmi osztályok között ki kell egyenlíteni az ellentéteket és össze kell őket olvasztani. Zichy Nándor és a többiek sokkal hidegebbek és fagyosabbak, semhogy megolvadnának olyan fáklyatűz mellett, melyet a polgárok lelkesedése szít. Ezeket a középkori alakokat az ő középkori elveikkel együtt meg kell verni minden vonalon, mint tette az, akinek nevét tegnap szintén lelkesedéssel éljenezte a főváros polgársága, mint tette Kossuth Lajos.

Főispánok lemondása. Majláth esztergommegyei főispán, mint a „M. H.“ írja, beadta lemondását és határozottan ragaszkodik demissziójához. Mint tudva van, Zichy József gróf, Pozsony és Trencsén vármegyei főispánja is lemondott. Zichy a család határozatától teszi függővé, hogy ragaszkodjék-e lemondásához vagy se.

Galimberti és az egyházpolitikai kérdések. A „M. H.“ egyik munkatársa érdekes beszélgetést folytatott Galimberti szentszéki nuncziussal.

Vesztett gyorsan haladt a vonat, mint valami nyíl. A fák, a földek csak úgy száguldtak mellettünk. A koupéban vis a vis egy öreg asszonyság ült kutyájával, melyet „Bijou“-nak hívtak. Mikor látta, hogy én is kutyástul vagyok a kocsiba, fölbátorodott és odatelepedett a waggonba, remélve, hogy nem lehet kifogásom a pudlija ellen. Ez a Bijou egy jóltáplált és szépen ápolt állat volt, hófehér bundája szinte ragyogott, szemébe hamis fürtök lógtak, a nyaka rózsaszín szalaggal volt atkötve, szépen, bokorra. Ott feküdt az asszony ölébe és Brandymnak minden udvariaskodását, közeledését előkelő morgással utasította vissza. Derék kutya! Ez bizonyára nem késett volna le a vonatról.

Néha-néha az öreg asszony odavitte az ablakhoz a kutyát, hadd nézzen ki. De nem igen látszott rajongani a természet szépségeiért, vagy talán hiányzott a hozzávaló eszé. Legjobban érezhette magát az ölben, a simogatások jól eshettek neki.

Hölmi apró állomásokat föl se vett a vonatunk, de robogott észrevétlenül tovább. Már azt a vonatot is elérte, melyen a cimborák tartottak Etigny felé. Boszankodva gondoltam arra, hogy néhány negyed óra múlva Etigny mellett is elrobog anélkül, hogy megállana és elszállít engem 20 kilométerrel odább, ostobaság. Ekkor hirtelen pokoli gondolatom támadt.

— Hátha sikerülne.

— A magyar primás egyenesen Rómával tárgyalja a jelenleg főforgó egyházpolitikai kérdéseket — kezdé a nunczius. Még boldogult Simor kardinális nyerte el erre a fölhatalmazást s ez a kiváltság utódjára is kiterjesztett. Mgr. Vaszary tavasszal, mint ön tudja, Rómában volt, ott tüzetes előterjesztést tett — s megkapta a szentszéki instrukcióit. Uj instrukciókra szüksége azért nincs. A szentszék különben nem szokta a véleményét máról-holnapra változtatni s a Magyarországon eldöntendő kérdések nem ujak előttünk. Az egyház álláspontja a polgári házasságot illetőleg mindig egy és ugyanaz — akármely országról legyen szó. A házasságot még a tridenti zsinat sacramentumnak deklarálta. Ettől az elvtől soha semmi szín alatt, senki kedvéért, el nem állhatunk. Ez a kérdés a katolikusoknál dogmát képez — s egy dogma fölött nincs helye a diskusszióknak... Róma azonban nem zárkózik el hermetizre a kor kívánalmái előtt. Tudjuk, hogy az idők változtak. Ma nem állunk egyedül, mint álltunk a középkorban; ma nemcsak katolikusok vannak a világon, de vannak más felekezettűek, akikkel szemben készek vagyunk bizonyos határvonalig elmenni. Hát hol van ez a határvonal? Kérde ön bizonyára... Látja, a polgári matricula nem ijeszt meg bennünket. Belátjuk mi, hogy az államnak bizonyos tekintetekből szüksége van alattvalóinak polgári állapotát tüzetesen ösmerni. Azt sem tagadhatjuk, hogy a házasságnak vannak következményei, melyek fölött a polgári hatóságok ítélkezhetnek, mint p. o. az örökösödés, a nő hozománya stb. Az ilyen anyagiakra vonatkozó oldalról az állam a házasságot polgári szerződésnek tekintheti és így el is bírálhatja. Ami azonban a katolikus házasságot illeti: ebbe az államnak nincs beleszólása — ez sacramentum, mely csakis az egyház jurisdikeziója alá tartozik. A polgári hatóságok előtt kötött házasságot Róma sohasem ösmerte el és sohasem fogja elismerni érvényes házasságnak. Erre nézve minden kiséret hiába való erőlködés.

... Franciaországban több mint száz éve be van hozva a kötelező polgári házasság és azért 97 százaléka a házasságoknak a templomban történik. Az, hogy a házassulandók előbb a polgári hatóság által „szerződés“-re kényszerítetnek, a lakos-

Szemügyre vettem Bijout, a szegény kutya hőségétől elgyötörtten hevert asszonya ölében.

— Madame, bocsánat, de amint látom, a kutyája beteg, igen... óh, én értek a kutyákhoz, nagy praxisom van.

— Beteg? Az én Bijoum beteg? — kérde az öreg siránkozva.

Szótlatlanul csóváltam a fejemet. Fontoskodva megfogtam a kutya lábát, elővettem órámat és pulzusát számláltam. Majd megtapogattam az orrát. A kutya kezemet nyalta.

Ezt rossz jelnek találtam.

— Nos? — kérde aggódva a vis a vis — nos?

— Asszonyom, ha a kutyáján egy negyed óra alatt eret nem vágat, oda van, megüti a guta.

— Istenem! Istenem! Ez szörnyűség, mit tegyek?

— Ismerek Etignyben egy kitünő állatorvost. — Specziálista a kutyák betegségében. — De sajnos, Etignyben nem áll meg a vonatunk.

— Oh! Megállítatom, minden körülmények közt megállítatom. Szeretném látni, hogy nem vehetem-e igénybe a vészjelzőt.

— Vigyázzon madame. Nagy kellemetlenségeknek teszi ki magát, a büntetés elkerülhetlen lesz.

— Bánom is én, ha Bijoum életéről van szó.

ság vallásos érzületét, mint látja, nem alterálja. Az egyház ezt az állapotot azonban sosem fogadta el — épp úgy nem Belgiumban, mint Németországban. Aminő „polgári házasságot“ az egyház elfogadhat, az olyan, mint a minő Spanyolországban, Angliában vagy Amerikában van. A Spanyolországgal való tárgyalásokat épp én vittem Rómában — azért erről részletesen beszélhetek. Spanyolországban az állapot ez: A törvény a katolikus egyházban kötött házasságot elősméri törvényesnek; a polgári hatóság egy közege jelen van az egybeadásnál (copuláció) és a házastársakat ott a templomban beírja a saját matrikulájába. Így mindezek elég van téve, az egyháznak és az államnak is. Miért ne fogadná el önök ezt az eljárást Magyarországon? Ezzel meg volna mentve a vallási béke. Nekem alapos okom van hinni, hogy ennél tovább Magyarországon sem fognak menni, mert menni nem lehet, nem szabad!... Különb az állam sorakozva talál bennünket. Minden katolikus egyet fog érteni: pap, vagy világi, alsó papság és episcopátus, Róma és korona — nincs különbség, nincs eltérés e kérdésben. A katolikus univerzum szent ügye ez! — végzé szavait a nunczius.

A „M. H.“ tudósítója még egy kérdést tett: Olvasta exczellenziád az új miniszterelnök nyilatkozatát? Nem kétértelmű az? Az a sötét pont a korona autorizációja tekintetében...

A nunczius így felelt:

— Minden világos itt. Az önök „polgári házassága“ attól függ, milyenek lesznek a törvényjavaslat részletei. A határvonal meg van húzva. Ezt az árkot senki át nem ugorhatja. A tulsó rész — elbukik. C'elul-la tombera il plat ventre.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 24.

Az indemnyti.

Bokross Elek emök 10 órakor megnyitja az ülést.

Az indemnyti törvényjavaslat tárgyalásának első szónoka

Komjáthy Béla: Az az álláspont, mit a miniszterelnök elfoglalt, nem az, melyen a nemzet boldogulását és függetlenségét elő lehet mozdítani. A jogok és törvények fej-

Etignyhez közeledtünk. Gondolkodás nélkül, a kétségbeesés erőfeszítésével rántotta meg a vészjelzőt.

Süketítő fütty... és egy hatalmas zökkenéssel megállt a vonat. Az utasok észnélkül rohantak az ablakokhoz. Zűrös, pánik, sápadt konduktorok.

Az öreg asszony Bijouját karjai közé kapva, kiugrott a koupéból. Iszonyu kiabálás, szóváltás keletkezett, körül özönlötték a nő, jegyzőkönyvet vettek fel. Az általános zavart felhasználva, kiszöktem a vonatból én is. A Perronon, árnyékos hűs helyen egy pad állott; Brandymmal oda ültünk le. Tíz óra 38 perc volt.

Nemsokára a másik vágányon megérkezett a személyvonat, mely Bethancourt, Verriert, Monchevult és a káróvendő kis Carassont hozta. Mosolyogva szálltak ki. Bizonyára még mindig rajtam nevettek. És valóban, majd hanyatt estek az ijedtségtől, mikor egyszerre csak megpillantottak a padon nyugodtan várakozva, ülve.

Az egészet nem tudták elképzelni, hogy jutottam én előbb ide. Mikor a kis Carasson rémült arcát láttam, nem állhattam, hogy egy elégtül mosolyt ne eresszek meg a sikerült csiny fölött.

De valamiért bánt a lelkiismeret: ugyan eret vágott-e az Etigny-beli állatorvos azon a szegény kutyán?...

lesztése igenis földadata az államnak, földadata a kormányának. Az udvartartás még mindig nem magyar, pedig az ország sokkal járul hozzá a költségeihez. Aki a királyllyal vagy udvarral érintkezni akar, talmácsot kell fogadni. Azon 25 év alatt, melynek vívmányaira a miniszterelnök hivatkozott, a természetes fejlődés is megszülette volna a mai kedvező állapotokat. (Ellenmondás jobbfelől.) De vannak nagy hiányai a nemzet beléletének, melyek ha nem is volnának, akkor se viseltetnék bizalommal a kormány iránt, mert az ő főelve és követelése az ország függetlensége (Helyeslés balfelől.) Az önálló hadsereget, melynek most még a lehetőségét is tagadják, a 67-es bizottságban Tisza Kálmán is követelte. (Derűtség balfelől.) A mikor a miniszterelnök megígérte a választások tisztaságának előmozdítását, ezzel már elismerte a különben köz tudomásu tényt, hogy milyenek voltak eddig Magyarországon a választások.

Elismeréssel van a miniszterelnök képességei iránt, de kétli, hogy tiszta magyar politikát kövessen. Bizalmat tehát nem szavazhat.

Kovács József: A miniszterelnöknek nemzeti politikájáról mondott szavaira reflektálva, megjegyzi, hogy mint kijelentést tudomásul veszi, de az ő pártja már annyiszor csálódott az ilyen kijelentésekben, hogy most már nem igen lehet bizniok, különben nem képzelt olyan kormányt, mely programjának mást, mint a nemzeti politika követését vallhatna. Osztja a miniszterelnök azon kijelentését, hogy a 67-iki törvényeket tőlünk vitték Bécsbe, de ne feledjük, hogy ott gondoskodtak aztán a jogok megnyirbálásáról. A kormány bevonult a 67 iki törvényekből alkotott várba, de a függetlenségi párt ostromolni fogja e várat mindaddig, míg az ország függetlenségét ki nem vivja. Utal arra az ellentétre, mit a Hentzi-szobor megkoszoruzásának kérdésével a nemzet és a király, a nemzet és a hadsereg közt földidéztek. Nem fogadja el a javaslatot. (Helyeslés balfelől.)

Vajay István (katholikus pap): Mellőzi a közjogi kérdések tárgyalását s foglalkozni kíván az egyházpolitikai kérdésekkel. A kormánypárt, mely csak hetenkint egyszer értekezik a miniszterelnökkel, helyesel minden kormányelnöki kijelentést, annélkül, hogy tudná, miről van szó. Az elkeresztelési kérdésről, szólva kijelenti, hogy ő az apai örömeiben nem vesz részt. (Derűtség.)

Károlyi Gábor: Szakértő benne! (Homéri kaczagás az egész házban.) A pénzügyi egyensúly hangoztatása épolý frázis, mint a liberálisizmus jelszava.

A fogyasztási s egyéb adók miatt a népnek lassanként ennivalója se lesz. (Ellenmondás jobbfelől; helyeslés balról.) De legyünk igazságosak. (Felkiáltások jobbfelől! Valahára! Derűtség.) Az erkölcs eszméje változatlan és örök; a politikai eszmék megváltoznak. Több mint durva merénylet a haza ellen, amit a kormány elkövet. Rábizza az új kabinet bölcsességére, hogy előbbrevalónak tartja-e a liberalizmusnak üres jelszavával való haszontalan gimnasztikát, mint a társadalomban nyilatkozó kóros bajok orvoslását. Ne bántsák a pápát, a ki magát nem védheti. A törvényjavaslatot nem fogadja el.

Polónyi Géza szerint hosszú gyakorlat, hogy az indennytási kérdés bizalmi kérdés, de különösen ma az, midőn egy új kormány új programmal lép elő. Kettős szempontból teszi meg észrevételeit: az egyik az elvi alap, a másik a személyes kérdés, hogy elég garanciát nyujtanak-e a személyek politikai multjuknál fogva arra, hogy az elvet diadalra vezessék. Azt előre kijelenti, hogy az új kormány programja nem a felekezeti békének, hanem a nyilt harcznak tisztelői. Be fogja azt is bizonyítani, hogy az igazságügyminiszter néhány hó előtt a polgári házasság minden pontjával homlok-

egyenest ellenkező nézetben volt s csak arról volt szó, hogy bizonyos elvek fönn tartásával el kell hagynia a miniszteri széket, vagy pedig az elvek megtagadásával megmaradjon-e abban a székbén. — Bizalmatlanságot szavaz a kormánynak. Polemizál Wekerlével, aki azt mondta, hogy a kiegyezés keretén nem is enged szükíteni és tágítani. Ez reakció a nemzetben nyilvánuló ilyen törekvésekkel szemben. Kutatja, mi volt a Szapáry-kormány bukásának az oka. A nemzetiségi harc, soha oly veszedelmes mérveket nem öltött, mint a boldogult Szapáry-kormány alatt. De nem e miatt bukott. A második az elkeresztelési kérdés. De ebben se bukott meg. Hát miért bukott meg?

Ismeretes, hogy a Hentzi-ügy miatt a felség neheztelve távozott Budapestről s mondják, ezért kellett buknia s csak formának keresték a polgári házasságot. Nem, uraim, nem ez az ok, hanem az a korrupció, melyről öök is azt hirdették, hogy az új kormány nyal megszűnt. Ismétlődik a régi játék, hogy az a többség, azok a miniszterek, akik megbuktatták az előbbi kormányt, az ugyanazon elvü kormány háta mögött állnak. Ugyanakkor, mikor Tisza Kálmán ugyanazt a kormányt támogatja, mely a Kossuth-kérdésben cserben hagyta, mikor Szapáryt abban a táborban látjuk, mely megbuktatta, akkor ne csodálkozzanak, ha kétkedünk az elvi alappban s Kossuthnak adunk igazat, aki indokául az összetartásnak azt mondta: a f a z é k, a f a z é k. (Derűtség.) Emlékszik, hogy Szilágyi a mostani kereskedelmi minisztert, mikor az ellenzék padjaira ment át, megtámadta, s akkor Lukács Béla megmondta őszintén, hogy nincs vele egy véleményen. A f a z é k ismét összetapasztotta őket. Nagyon szeretné tudni, hogy Josipovich egy véleményen van-e Szilágyival? (Derűtség.) Azt is szeretné tudni a miniszterelnöktől, hogy egyetértett-e a honvédelmi miniszterrel, a honvédség nemzeti fejlesztése ügyében. Hieronymire vonatkozólag nem tudja alkalmazni eddigi multja után a belügyi vezetést. Átérve az ő felsége személye körüli miniszterre, kijelenti, hogy töle telhet ő leg iparkodik objektív lenni. (Derűtség.) Nem tagadja, hogy a Tisza név egy oly fontos állásban nemcsak elvi szempontból, hanem személyileg is ellenszenves. A Tisza Kálmánnak jellemében soha se kétkedett, de kormányzásában oly veszélyt láttak, hogy minden erejükkel küzdöttek ellene. Elfelethették-e a Kossuth — kionosítást, véd-erővitát, 15 évi kormányzása alatt a korrupciót? S talán nem tudják-e öök azt a tendenciát, hogy a korona elé nem hagyják jutni a függetlenségi párt jogait. Még eddig sohse volt olyan ő felsége körüli miniszter, aki ezt megengedte volna. Ez arra kényszeríti öket, hogy még nagyobb erővel küzdjenek. Az ő szemei jól látnak. Látja azt a szerep-megosztást, melyet a Tiszáék csinálnak. Mig az egyik protestánsok a messiása lett s hol Nagyváradon, hol Debreczenben bizalmi embereket állított föl a függetlenségi törekvések ellensúlyozására, a másik anyagi téren minden hatalmat összegyűjt, a harmadik ő felsége tanácsadója lett. Ily körülmények közt nem csoda, ha a hazafiaknak aggodalmuk van.

Ne csodálkozzunk a komáromi nyilatkozat után, ha a vatikán bele akar avatkozni a magyar politikába. Szapáry iránt

mély részvételt viseltetik, mert ő mások áldozata. Tájékozni akarja az igazságügyminisztert, hogy hol van az az akna, mely őt meg fogja buktatni. Az igazságügyminiszternek terve volt a parciais anyakönyvek behozatala. A kormány két intézkedést helyez kilátásba: az általános polgári anyakönyvvezetést és az ideiglenes vagy parciais anyakönyvvezetést. Ez nagy ellentmondás és határozatlanság, mert azon községekben, ahol csak egy felekezet lakik, nem lesz behozva a polgári anyakönyv, ott pedig, ahol erre a két lelkész vizállya miatt szükség lesz, mint eddig, úgy továbbra is a kath. lelkész huzza a rövidebbet. Nem bizik a polgári házasság kérdésének sikerében sem. A közigazgatás államosítása kérdésénél sem érti szóló, hogy tudja a kormánypárt támogatni az új kabinetet, mely a községeknel akarja kezdeni a reformot és nem a megyéknel, mint Szapáry. Meg van győződve, hogy ha új kabinet lesz, mely a reformot a városoknál akarja kezdeni, azt is támogatják. Figyelmeztet a kultuszminiszter azon egykori nyilatkozatára, hogy a februári rendelet visszavonása a nemzet tekintélyének csorbitása lenne s azon most tett kormánynyilatkozatra, mely a rendelet visszavonását jelenti be. De azért a többség is jóváhagyja.

A klérus követelte a szülök szabad rendelkezési jogát, de a kormány előbb ezt kendőzésnek nevezte s most alapelvül fogadta. Megtámadja Szilágyit, a miért belépett a polgári házasság elvének helyeslése mellett a Szapáry kabinetjébe is, kiről tudta, hogy a polgári házasságnak hive. Fölolvastöbb korábbi nyilatkozatot, melyet Szilágyi tett. 1890. nov. 26-án kijelentette Szilágyi, hogy a polgári házasságról szóló törvényjavaslat kész. Hát ezt nem érti: hisz akkor egyet kellett értenie Szapáryval; ha pedig nem értettek egyet, mért ütött ki csak most a válság e kérdésben. A régiségvár ki fog bővülni a Szilágyi codexekkel (Derűtség.) Minden csak készül, de semmi el nem készül. Megvárja talán egy új kabinet alakulását? (Zajos derűtség a baloldalon.) A zsidók recepcziójának nem hive, mert ő az általános vallásszabadságot akarja, melyben az is bennfoglaltatik. A katolikus autonómiaórol egy szava sincs a kormánynak. A vallási alapok és alapítványok ellenőrzését kezelő bizottságban egy függetlenségi párti ember sincs.

Wekerle Sándor: De kormánypárti sem.

Polónyi Géza: De igen van.

Szilágyi Dezső: Nincs.

Polónyi Géza: Rakovszky István, a szabad kömivesek nagymestere. Beszédét folytatva, bizalmatlanságát fejezi ki az új kabinet iránt és a törvényjavaslatot nem fogadja el. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) (Öt percig szünet.)

Szünet után fölszóal nagy érdeklődés mellett

Hieronymi Károly belügyminiszter: Beszédét Polónyi némely rá vonatkozó állításának rektifikációjával kezdi. Tény, hogy pályáját mint megyei hivatalnok kezdte s úgy is folytatta, mint Polónyi vázolta. De az osztrák-magyar államvasutakat nem ő adta el a magyar államnak, ezt kivüle intézték el. Hogy ő nem alkalmas a belügyminiszteri állásra, erre vonatkozólag megjegyzi, hogy ő érzi legjobban föladatának nagy, nehéz voltát. Tudom, hogy mostani állásomnál anyagilag a számvevősékek elnöki széke jobb. (Közbekiáltás baloldaltól: Biztosabb!) Szerénytelenség nélkül kell mondania, hogy az adminisztrációt ismeri, a

Ujdonások.

— nov. 24.

Tájékoztató.

Nov. 25. D. e. 4 óraker közgazgatási bizottság ülése.

Nov. 26. Szabó kisiparosok tánczestélye a Hungáriában.

megyei igazgatás körében munkálkodott s javaslatai, azt hiszi, a nemzet javára fognak szolgálni. (Zajos helyeslés a jobboldalon.) A maga részéről helyesebbnek tartja, ha az új reformok a községnél kezdődnek. Ezért nem lehet elváltatással a pártot vádolni. Azt se tartja rossznak, ha a megyénél kezdődik. Van a két kormány programja közt igenis különbség, de ez abban áll, hogy ők nem csinálnak semmi nehézséget a garanciális törvények létrehozása körül.

Reflektál Vajay beszédére, ki az erkölcökre hivatkozott a vallásügyi kérdésekben. Bizik a magyar nép józanságában, mely nem hisz álszavaknak. Apponyi beszédével foglalkozva kijelenti, hogy a garanciális törvények előterjesztése tekintetében Apponyi tévedésben van. Előfognak terjesztetni a garanciális törvények, a közigazgatási bíróságról szóló törvény még előbb mint az egyéb, az adminisztráció reformjára vonatkozó javaslatok. A sorrend teljességére nézve azonban a kormány köteleltséget nem vállalhat. (Nagy zaj a baloldalon.) A fegyelmi törvény mielőbb módosítandó lesz, még pedig úgy, hogy a tisztviselők véleményének függetlensége az eddiginél jobban biztosítsák. (Helyeslés.) Három garanciális törvény kell. A közigazgatási bíróságról, a fegyelmi törvényről és a szolgálati pragmatikáról szóló, mely a legkevésbé fontos. (Ellentmondások balfelől.) Most nem látja idejét annak, hogy akár az indemnyire, akár az adminisztrációra vonatkozólag bővebben nyilatkozzék, csak arra kéri az ellenzékét, bírálja működését mindig tárgyilagosan. (Általános helyeslés.)

Lukács Béla kereskedelmi miniszter: Reflektál Polónyi azon vádjára, hogy közte és Szilágyi közt ellentétek forogtak fenn s most mégis együtt voltak. Ezt ő nem tartja megtámadhatónak, mert az ellentétek elismulhatnak s a közügy javára lehet tovább is munkálkodni. Ő a miniszterséget elfogadván, a személyes tekinteteket háttérbe szorította az országos érdek miatt, mely őt ama polczra állította.

Nem a fazék hozta össze őt és Szilágyit, ez csak Polónyi gondolkodására vall. (Helyeslés a jobboldalon.) Ennyit kívánt megjegyezni.

Tisza István: Nem igen szokta megengedni azt a luxust magának, hogy Polónyi beszédét meghallgassa. (Nagy zaj a baloldalon. No hát mi sem hallgatjuk meg. Ábrányi Kornél és többen távoznak.) Védelmébe veszi a Polónyi által megtámadott magyar ipar és kereskedelmi bankot, mely nem tett egyebet, mint a vidéken összekötéseket szerzett. Amire még reflektál, az ugynevezett komáromi kirohanás. (Zajos felkiáltások a baloldalon: Ez nem személyes megtámadás.) A felekezeti harc sajnos jelenségét észlelik, de nem mint protestánsok, hanem mint magyarok.

Vajay: Bérenczek.

Bokross elnök! Vajay képviselő urat e kifejezésért rendreutasítom.

Kun Miklós: Ha ezt protestáns mondja, nem utasítja rendre. (Nagy zaj; elnök csenget.)

Tisza István. Hogy a komáromi gyűlés után vendégszerető fogadtatásra talált a besztercebányei püspöknél, az csak azt bizonyítani, hogy a magyar főpapok távol állanak a fanatizmustól; nem engedi, hogy e tiszteletreméltó férfiut váddal illessék.

Polónyi Géza örül, hogy egy új különbséget fedezett föl. Ő annak az elvnek híve, hogy mindenkit meghallgat. Egygyel több ok, hogy ne viseltessék bizalommal a Tiszák iránt, mert ime, még parlamenti intolencia is van bennök. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Mindenki tudja, hogy a komáromi tüntetés csakugyan felekezeti harc volt. (Ugy van! a balon.)

A kereskedelmiügyi miniszterre csak azért hivatkozott, hogy kimutathassa, mennyire megférhető az igazságügyminiszter. (Derűtség a balon.)

Ülés vége 2 óraker.

— **Képviselőválasztás Szegeden.** Tisza Lajos gróf letette a szegedi első kerület mandátumát, mivel időközben a király személye körüli miniszterré lett kinevezve. A képviselőház november 21-én vette tudomásul a Tisza gróf lemondását s ugyanekkor Bánffy Dezső báró, a képviselőház elnöke megbízást kapott, hívja föl Szeged város központi választmányát, az újonnan megejtendő képviselőválasztás iránt való intézkedésre. Bánffy Dezső báró ez irányban kelt fölhívása ma érkezett a város polgármesteri hivatalába, hol a szükséges intézkedések megtételével nem késnek. Mint értesülünk, Pálffy Ferencz polgármester a központi választmányt holnap, november 25-ik napjának délutáni 4 órájára hívja össze. A központi választmány fogja meghatározni a választás határidejét, melyet úgy kell kitűzni, hogy 14 napnál rövidebb és 24 napnál hosszabb ne legyen. E szerint a választás december tizedike körül lesz. Az első kerületnek mindkét pártja már is foglalkozik a választás ügyével. A szabadelvű párt jelöltje Tisza Lajos gróf lesz. A függetlenségi párt szintén fog jelöltet állítani és Polczner Jenő pártelnök már érintkezésbe lépett ez iránt a központtal. Első terve az volt a párt vezetőinek, hogy lapunk szerkesztőjét jelölik, a fölkért azonban kijelentette, hogy nem vállalhatja el a jelöltséget. A függetlenségi párt intéző bizottsága november 26-án (szombaton) d. u. 2 óraker tart ez ügyben ülést a Hétválasztó szállodában.

— **Adományok a Baross szoborra.** A Baross szoborra eddig 68 frt 50 kr folyt be szerkesztőségünk ivén. Ma Kovács testvérek hmvásárhelyi gyáros czég küldött hozzánk 26 frt 50 krt, mint gyűjtőívének eredményét, amivel a nálunk levő összeg 94 frtra emelkedett. Kijelentjük, hogy még e hó végeig fogadunk el adományokat és ekkor az összeget átadjuk a szegedi kereskedelmi és iparkamarának. Kovács testvérek gyűjtőívéhez járultak: Kovács testvérek 10 frt, Kristó Sándor gazdálkodó 1 frt, Tárkán Szücs Pál gazdálkodó 1 frt, Hadi Sándor gazdálkodó 50 kr, Farkas Szücs Mihály gazdálkodó, Sugár Szabó Pál, Leopold fakereskedő, Melleghy Lajos, Korcsák, Kónya János gazdálkodó, Zsoldos M., Nagy Szabó Pál, Kardos Tamás, Szegi Imre, B. Lázár Sándor, B. Varga János, Lázár Mihály 1—1 frittal.

— **Személyi hírek.** Dessewffy Sándor esanádi püspök december hóban a fővárosban fog tartózkodni, január hóban pedig Lembergbe utazik dr. Várady Árpád püspöki titkár kíséretében, hogy ott végezze Windisch-Grätz herczeg leányának esketését. — Földváry Lajos báró csendőr alezredes a kerületébe utazott az őrsök megvizsgálása végett. — Rónay Jenő torontál-megyei főispán Szegeden át Budapestre utazott.

— **A középítészeti tanács.** Ma délután 4 óraker Kállay Albert főispán elnöklete alatt ülést tartott a középítészeti tanács. Az ülésen megerősítettek 18 telekberleti szerződést, 1 telekvételi ajánlatot, 14 építkezési engedélyt, melyek részint új építkezésekre, részint átalakításokra vonatkoztak, és visszausítottak egy telekvételi ajánlatot. Végre a Grassly és Otto-

vay czég telefonhálózatának kibővítésére adott engedélyt a középítészeti tanács.

— **A szegedi esküdtszék.** Már hetekkel ezelőtt elkészült az esküdtszéki képességgel bíró férfiak névjegyzéke, de a névjegyzék még nincs rendeltetése helyén. Muskó Sándor, a kir. törvényszék elnöke átirt a tanácshoz, hogy ezt a névjegyzéket küldje át. A mai tanácsülés határozott az átirat alapján s elrendelte, hogy a névjegyzék a törvényszék elnökéhez átküldessék.

— **Difteritisz.** A gyermekek réme, a roncsoló toroklob járványa csak nem akar véget érni Szegeden. Alsótanyán ismét több megbetegedés történt a mórhalmi iskolába járó gyermekek között. Faragó Ödön dr. városi főorvos intézkedése folytán ezért az alsótanyai mórhalmi iskolát óvatossággal nyolcz napra bezárták. A járvány nem öltött nagyobb mérvet a mórhalmi iskolás gyermekek között, inkább az elterjedés megakadályozása végett tette a főorvos ezt az óvintézkedést.

— **Szeged a Baross szoborra.** A Baross Gábor feledhetlen érdemeinek kegyeletes megörökítése végett alakult szoborbizottság Szeged város hatóságát is megkereste, hogy kitűzött nemes czéljának megvalósításához tőle telhető tökézettséggel adakozzék. A szoborbizottság megkeresése felelt ma a tanács asztalán. Am a tanács nincs ez idő szerint azon helyzetben, hogy ehhez a kegyeletes adózáshoz Szeged törvényhatóságához méltó összeggel járuljon, mert a költségvetés szűk kerete nem enged most az év végén rendkívüli kiadásokat. A tanács ezen megkeresés nyilvántartása mellett a jövő évi költségvetés és illetőleg számadás terhére fog megfelelő összeget megszavaztatni a januári közgyűlésen.

— **Nagyszumma pénzek.** A szegedi pénzügyigazgatóság területén szép összegű pénzmennyiség folyik be egy hónap alatt az állam kincstárába. Az elmúlt október hónapban különböző címeken összesen 825.002 forint volt a pénzügyigazgatóság bevétele. Mult év október havában nem volt ilyen fényes az eredmény, akkor csupán 697.092 forintot jövedelmeztek az állami bevételek. A mult hónapban befolyt egyenes adóban 225.735 forint. Fogyasztási adóban 182.888 forint. Italméresi jövedékért 39.042 forint, határvámért 3.568 forint. Bélyeg jövedékért 124.127 forint, jogilletékért 54.823 forint, díjjövedék 1074 forint, dohányjövődék 105.576 forint. Sójövődék 87.048 forint és különféle címek alatt még 621 forint.

— **Az üzletvezetőség elhelyezése.** Emlegettük, milyen különös helyzetbe jutott a szegedi vasuti üzletvezetés a palota-építéssel. Jelenlegi helyén, ahol van, a Wagner-féle házban nem lakhatik tovább, mert a tulajdonos csak három évre akar szerződést kötni, már pedig az István-téri palota a jövő évben fölépül. E miatt aztán olyan helyet kell keresni, ahol egy évig meglehessen a terjedelmes hivatal. Eleinte nehéznek látszott ez, de most, mint megbízható forrásból értesülünk, két ház is lett följánlva az eddiginél tetemesen olcsóbb bérért és mindkettő átalakításokkal a czél-
nak megfelelő volna. Az egyik a Baveschitz-féle emeletes és a másik a Tisza Lajos-köruton fekvő két emeletes Huszka-féle ház.

— **A pénzügyigazgatóság jövedékosztálya.** Az összes jövedékek és pénztári ügyek osztályát eddig Ferenczy pénzügyi titkár vezette a szegedi pénzügyigazgatóságnál. Ferenczy titkár nyugalomba vonult, helyette az említett osztály vezetéséhez Fülöp Bódog fogalmazót osztotta be Csizsár pénzügyigazgató.

— **Vándorló hamis ezüstök.** Az új-téri hamis pénzverdének a gyártmányai már elkerültek Szegedről s vándorolnak a vidéken. A Schaaf-féle pénzek gurulnak szerte az országban s ma egy olyant talált Bende rendőr-biztos, amely Nagylakról került haza. A közuti vasuton akart vele fizetni Dobó Imre tanyai gazda, de a kalauz észrevette, hogy az ezüst forintot hamis. Így került a rendőrség kezeibe a pénz, amely a szegedi gyárból való. A gazda a holszerezésére vonatkozólag azt vallja, hogy Fielgut nagylaki kereskedőtől kapta, akinek bort adott el.

— **Elzárt község.** A közeli Gyála község területén kiütött a marhák között a pár év előtt Szegeden is pusztított járványos betegség, a száj és körömtájás. A miniszterium óvintézkedésből a gyálai marhákat elzárta az ország többi marhájától. A rendőrség intézkedett, hogy a holnaputáni országos vásárra ne hajthassanak föl gyálai jószágokat.

— **A Hungária-szálló mint reáliskola.** Az iskola-utczai volt Hungária-szálló épületnek a tulajdonosai, Ábrahám János és Luxeder György tettek ma ajánlatot a városnak, olyanformát, hogy vegye meg a házukat reáliskolának. A tulajdonosok abból az alkalomból teszik ezt, hogy a város jelenlegi reáliskola épületet a kir. tábla palotájává akarja tenni. Természetesen gondoskodni kell a városnak ez esetben megfelelő épületről a reáliskola számára. Mint az ajánlatban meg van írva, a „Hungária“ erre a célra alkalmas is lenne, mert reáliskolának épült 1861-ben s csak a város kormányzatában időközben beállott változások miatt nem lett az. Azt hiszik, hogy kevés költséggel át lehetne alakítani iskolai célokra az épületet, amelyet megvételre ajánlanak a városnak. A kétemeletes épület 128,000 forintot épült s a víz előtti időben egy bírósági becslés szerint 117,000 forintot ért. A víz után az osztrák-magyar bank becsülte föl, akkor 105,000 forint volt az értéke. A tulajdonosok azt hiszik, hogy a ház, az azóta javult viszonyokat is tekintve, legalább is százezer forintot felül álló értéket képvisel, mégis hajlandók volnának ezt 75,000 forintért átengedni a városnak. Miután a házon 25,000 forintnyi, az osztrák-magyar banktól vett 5 és fél százalékos törlesztési kölcsön fekszik, a város 50,000 forintot fizetne ki a tulajdonosoknak és a már törlesztett egy százalékot.

— **A restanczia.** A hivatalok átka meg a felek baja, ha az elintézetlen ügyek száma felszaporodik. A szegedi pénzügyigazgatóság restancziái még el sem fogytak, csak éppen hogy apadni kezdettek. Azt lehetett remélni, hogy apránként a végére jutnak majd egyszer valamikor, de úgy látszik, soha napján lesz ebből a reményből valami. A személyzet elégtelensége, az ügyiratok tengernyi tömege, meg a külső szolgálat, mely rengeteg idővesztéssel jár, azt okozták, hogy már a személyzet a legerősebb munkát végzi, a szegedi pénzügyigazgatóság restancziái ismét szaporodásnak indultak, a helyett hogy fogynának.

— **Fizetésemelések a városnál.** Szeged törvényhatósági bizottsága utóbb tartott közgyűléseinek valamelyikén határozta volt el, hogy a csekélyebb fizetésű tisztviselők javadalmát emelni fogja. A közgyűlésnek ezen humanus határozata a tanácshoz került a végből, hogy itt a szükséges előmunkálatok megtéessenek. A tanács mai ülésén tárgyalta a közgyűlés határozatát és véleményes jelentés előterjesztése végett a szervező bizottságnak adta ki.

— **A közgyűlési terem butorzata.** A jótállási kötelezettség, melylyel a közgyűlési terem butorozatának szállítója tartozott, lejárt. Szombator, e hó 26-án délelőtt 10 órakor fogja a mérnökség ujabban felülvizsgálni és véglegesen átvenni a butorokat és ha mindent rendben talál, a jótállási kötelezettség alól is felmenti a vállalkozót.

— **Özvegy anya keresi.** Özvegy anya sirva-riva keresi az egész országban Gondár Györgyöt, mivelhogy már két esztendeje eltűnt Kassáról a legény. Járt azóta sok helyen, de mindenütt csak a nyomába ért a levél, a kezébe nem akadt sehol. A siró levél most idejött Szegedre a csendőrségi urakhoz, urak, jó urak, nem-e tuljátok talán, hogy hol van Gondár György, akit a szegény öreg édes anyja keres. Azonban innen is csak az a válasz megy vissza, hogy Gondár György nincs itt.

— **A mérég.** Tudvalevő dolog, hogy igen mérges az ember, ha haragszik. Azonban a haragvásnak olyan különös módjáról még nem igen hallottunk, amilyent csinált egy felsővárosi polgártárs az éjjel. Összevonszott otthon a családjával, földhöz vágott néhány tányért, a fejébe nyomta a kalapot és eltávozott hazulról nagy dühösen. Egy rendőrjárat a tiszaparton találta meg, amint a vizet kerülgette. Utána mentek, hogy talán bele akar ugrani. Azonban nem. A polgártárs az egyik hajóépítő telepen nagy rakás fűrészport talált, abba mérgesen belefeküdt. Szólitgatják, hogy mért nem megy haza. Hát mért nem tetszik. Hát mért? Hát csak. A csak nagy ur. Ha az ember azt mondja: csak, akkor vége a diskurzusnak. Éppen akkor jöttek a dühös hazafinak utána a családtagok hazulról s hívták haza, hogy menjen. Hát biz ő nem megy. Hát miért nem? Hát csak — szót — ki mogorván a fűrészporból. A feleség valószínűleg nagyon jól ismeri a csak-os gazduram megbicsaklását, mert semmit sem szólván, sarkon fordult és elment haza. Kisvártatva megjött újra, hozván magával egy subát, amivel betéríté a gazduramat ott a fűrészpor tetején. A dühös férfinak tetszett ezen kellemetetzetés s szépen elaludván a subában, ma reggel kividámult szívvél ballagott haza.

— **Kövezési munkák.** Nincs az országban olyan város, mely egyfolytában annyi utburkolatot készítettett volna, mint Szeged. Ugy látszik azonban, hogy az utburkolatás mesterségének kitanulhatatlan titkai vannak, mert mindezeideig sem sikerült a hatóságnak olyan elveket állandósítani, melyek változtatásra előbb vagy utóbb ne szoruljanak. A pénzügyi bizottság ezen kérdésben azt határozta legutóbb, hogy a kövezési munkálatokat az összes szükséges anyagok szállításával együttesen biztosítsa a tanács árlejtés útján. A mai tanácsülés intézkedett a városi kövezési munkák árlejtés útján való biztosítása ügyében, és pedig — úgy — hogy ezután a kövezési munkával együtt fogják a homok és földszállítás vállalatát is biztosítani. Ismét olyan eltérő intézkedés történt tehát, mely a kőanyag szállítását elkülöníti a munka és egyéb anyagok szállításától. Egyelőre nem kutatja senki, hogy előnyös-e, hátrányos-e ez a tanácsú intézkedés a város költségvetésére, de semmiképen sincs indokolva, hogy a pénzügyi bizottságnak végérvényes határozatával ellenkező intézkedést tett a tanács. Ilyen módosított intézkedések csak akkor mondhatók helyeseknek, ha különös szükség esete teremt kényszerhelyzetet, de rendes körülmények között a pénzügyi bizottságnak a közgyűlés által megerősített végérvényes határozatát figyelmen kívül hagyni nem szabad. A kövezési munkák vállalatának árlejtés útján való biztosítására határidőül december hó 8-ik napja tűzetett ki.

— **Az üzlet.** Törődött, hetven éves aszszony ment be ma reggel egyik rendőrkapitányhoz, megállt előtte szerényen.

— Azért jöttem, könyörgöm, hogy kellek-e még abba az üzletbe?

— Melyik üzletbe?

— Föl voltam könyörgöm írva ápolónőnek a kolera üzletbe.

— **A leányegylet közgyűlése.** A következő sorok közlésére kéri lapunkat: Nyilvános köszönet. Az ifj. Schlesinger Mór urnál f. hó 20-án megtartott családi ünnepély alkalmából ifj. Schlesinger Mór, Strasser Gyula és Klein Adolf urak (Ó-Becse) 2—2 frtot, ifj. Gottlieb Dávid, Politzer Sándor, Bruchsteiner Bernát, Sebők Mihály, Kohn Mór, Eisner Ignác, Teleky Mátyas, Kiss Ödön (Makó), Pulitzer József urak és Fröhlich Amália urnó 1—1 frtot, Eisenstein Károly ur 20 krt, Vimos, Ernő és Andor 50 krt és egy kis fucska 4 krt, összesen 16 frt 74 krt adományoztak egyletünknek, amelyért az adakozóknak hálás köszönetet mond: a leány-egylet elnöksége.

— **Botrány a szabadkai templomban.** Erzsébet napján ünnepi misét tartottak Szabadkán is. A királyné nevenapján sem sikerült botrány nélkül misézni. Mint a „Szabadság“ írja: a templomot zsufolásig megtöltötte az ábitatos község. A vidék intelligenciája is részt vett a misén, melyet Pospischill Károly vaáli h. plébános szolgáltattott.

A plébános, miközben a mise javában folyt, megletekezve hivatásáról és a mise méltóságáról, az oltárról tele torokkal kiabált fel a kórusra a kántortanítónak:

Énekelje a Gott erhaltét és az éneket kísérje orgonával.

A kántortanító ugyancsak kiabálva felelt:

„Hiányzik a Gott erhalte kottája s kotta nélkül nem teljesíthetem a plébános ur kívánságát.“

Ez a skandalózus jelenet képzelhető megbotrányozást szült a hívek között.

— **Nem kaptam pénzt.** Ó-Becsen történt e napokban, hogy egy szegény asztalos mester, reggel még a piacon járt, hogy otthon szegénységben élő családjának egy kis pénzt szerezzen. A szerencsétlen ember lelkiileg teljesen elzigázva ért haza a déli órákban és midőn lakó szobájába belépett, csak annyit mondhatott nyomorgó családjának:

— Nem kaptam pénzt. Aztán élettelenül terült el a földön.

— **Mulatság Csantavéren.** A csantavéri polgári kör, mint ottani levelezőnk írja, saját könyvtára javára fényesen sikerült mulatságot rendezett nov. 20-án. A község élénken érdeklődött és szokatlan nagy számmal jelent meg a mulatságon.

— **Rakonczián suhanczok.** A nagyreményű iparos-tanoncok, mint már többször említettük, botrányokat rendeznek az előadások végeztével. Ma vagy harminczan ordítva jártak be a nagyobb utcákat, elállva az utakat, egymást a járó-kelőkhez lökdösve. A nagy barátságának, összetartásának persze összeszólkózás lett a vége s olyan verekedés támadt, minőt rég nem láttak a Kárász-utczában.

— **Kölcsön könyvtár** Gömöri Lajosnál Szegeden, Kárász-utca 10. Gál ház.

— **Ritka nagy termés.** Az imént befejezett répatakarulás alkalmával, dacára hogy sok volt a panasz a nyár igen kedvezőtlen, aszályos időjárása miatt, mely a répafejlődést megakasztotta, mégis sok felé olyan rengeteg répatermések mutattak föl, a melyek már csoda számba is mehetnek. Így az oberndorfi fajtából Pámer osli postamesternél 688 métermázsa, Nagy István szentmiklósi tisztartónál 697 métermázsa termelt katasztrális holdankint, olajbogyóalaku répa Klein Ignác ongai bér-gazdaságában 726 métermázsa, Stégh Henriknél

Ó Kéren 862 métermázsa 52 kiló takarult kasztrális holdankint. Mamuth répa pedig többek közt báró Wesselényi zsidói uradalmában 790 métermázsa. Betegh Gergelynél pedig Soósmezőn 1248 métermázsa termett katasztrális holdon! A mostoha nyár után ezek mindenesetre phänomenális hozamok, az okok pedig ott rejlenek, hogy a kedvezőtlen időjárást ellensúlyozta egyrészt a jó kezelés, de főleg az igen jó répamag, mely az elmondott esetekben is Mauthner Ödön budapesti magkeskedőtől került. A talajok hol e rengeteg termések takarultak, többnyire homokosanyag szerkezetűek, Soósmezőn hol egy holdon majdnem 1300 métermázsa termett, a talaj agyagos volt, kevés szamosi iszappal. 902-1-1

Egy cigánybanda rablánczon.

— A szegedi és horgosi betörések tettesei. —

Hajtóvadászatot indított nagy környék policziája pár nap óta a cigányok után. Nap nap után történik betörés, hol ott, hol itt s a tettesek úgy eltűnnek, mintha a föld nyelte volna el valamennyit. A házasságok, betörések rendes őszi szezónja az idén nagyon erősen indult: sok a „kereslet“, mint a kereskedők s kevés a „fogás“, mint a rendőrök mondják.

Említettük ma, hogy a bácskai Ludas község cigány népére gyanakszik nagy vidék rendőrsége, csendőrsége, hogy innen, a füstös sátrak alól küldözgetnek ki időnkint betörő rajokat az ezüstgombos vajdák.

Molnár János lovas rendőrbiztos ma Szabadkán újból három szabadalmazott magyarországi beduint fogott el, rég ismert házasságokat, valószínűleg azok közül valók, akiket előtte való éjjel a szabadkai pusztán fogtak el a szegedi rendőrök. Akkor kettő megugrott a sátorból.

Ludas környékére, ahol rendszerint nagy sátoraljakban tanyázik ez a kódorgó nép, amelynek a megrendszabályozására eddig semmi sikert sem birt tenni az ország, sok felől érkeztek cigánykutató rendőr és csendőr-csapatok. Szegedi résről két csapat, csendőrségi három, szabadkai egy.

A szegedi rendőrségi börtönben ezideig hat cigány van együtt. Hárommal ma érkezett meg Molnár biztos, aki az elfogatásokról jelentést tett.

A tegnapelőtt éjjel letartóztatott cigányoknál talált holmik között találtak olyan tárgyakat, amelyek szegedi betörésből valók. Juhász Antal alsóvárosi gazda selyemkendőkre ismert reá, Bajthay Ferenc horgosi ember szintén selyemkendőkre, ágys és ruhaneműekre. A kocsai különben tele van lopott portékával s úgy látszik, a lovaik is lopottak, mert a járlatok nem vágnak össze.

Az elfogatáskor megszökött kettő. Mikor a rendőrök bementek a sátorba, egyenkint kellett a dádékat kihuzgálni a dunya alól, kettő közülök a sátorszél alatt kibujt s úgy, ahogy volt, mezitláb, kalap nélkül, ingben, gatyában nekivágott a csillagtalan, sötét pusztai éjszakának. A rendőrök karabélyáikból néhány golyót eresztettek utánuk, de a sötétben czelezni nem lehetett.

Innen aztán Ludas alá mentek, de ott már titkos hírnökök hiradással voltak és szétrepült a falu aljából az egész cigánytábor.

A tavankuti földeken tartott nyomozásnak eredménye nem volt. Az éjszakai kutatás egészen eredménytelen maradt s csak ma délben sikerült három cigányt letartóztatni Szabadkán, akiket Molnár rablánczon hazá hozott.

Köztök van a hires csempeszájú is, aki részt szokott venni minden valamire való betörésben s a házású körökben igen nevezetes egyéniség. — A Sárköziek bandájából valók különben s az a gyanu, hogy köztük van az a kettő, akik kedden éjjel megugrottak.

Különben azt vallják, hogy Szabadkára furót vásárolni mentek be Tomparól, azonban mind a hármuknál csak egy hatost találtak. Annyi bizonyos, hogy ebből a hatosból nehezen térül meg az elvitt hét-száz forint.

A nyomozásra kiküldött többi rendőr és csendőr csapatokról még nem érkezett be jelentés.

Színház.

Egy éj Velenczében.

A kedves, poetikus Strauss-operette jó előadásban, a páros bérletek szokott közönségénél nagyobb hallgatóság előtt ment ma, amely mindvégig jó mulatott a vidám estén. Pauli Mariska (Anna), Doroghy Laura kedvesen énekelték a könnyed zenéhez s még kedvesebben játszottak. Jó volt Polgár Papacoda szerepében, azután Hatvani (Urbino herczeg), Perényi (Carnello), aki az első felvonás esti jeleneténél igen szépen énekelt. Kállay Lujza szép Barbara volt s tetszett a hat szent-Márk-téri galamb s hálátlan szerepében a mindenben jó Dezséry. Az est különben azon ritkák közé tartozik, melyekben a rendezés ellen nincs kifogás.

— Szegedről Kolozsvárra. Egy derék színészszel megfogy a szegedi színtársulat. Csiky László, a társulat szép tehetségű hős szerelmese a kolozsvári nemzeti színházhoz kapott meghívást s legközelebb, talán a jövő hónap elején elhagyja a szegedi színpadot. Ha sajuájuk is a társulat hős szerelmesének a távozását, gratulálnunk kell a szegedi fiu sikeréhez.

Törvénykezés.

Hamis eskü. Dóczi Benjámín szentesi polgár volt vádolva. Szabó Juliannának tartozott állítólag 241 frt 50 krral, amelyért ez bepörölte. Dóczi esküt tett a járásbíró-ság előtt, hogy csak 41 frt 50 krral tartozik. Ezért aztán hamis eskü miatt a fenytő törvényszéknél pörölte be Szabó Julianna, aki a mai végtárgyalásra három tanut hozott, akik állítólag mind tudják, hogy Dóczi 241 frttal tartozott. A tanuk azonban csak hallomás után tudták a dolgot s egyikük, Aradi Örzse azt is beismerte, hogy ő csak csupádon csupa jó szándékból vall Szabó Julianna mellett, mert egyébként mit sem tud a dologról. Dr. Rósa védő kérelmére újabb tanuk kihallgatása végett a tárgyalást elnapolták.

Tárgyalások a kir. táblán. A jövő hét folyamán következő jelentékenyebb bünpeket fogja tárgyalni a szegedi kir. ítélőtábla: Krausz Benő család bukás és dr. Kemény Zsigmond hatóság elleni kihágási ügyét Szeghő kir. táblai bíró előadásában. Raics Bonó vallás elleni kihágás, Nesztor kir. táblai bíró előadásában és Szimits Lukács rablási bünügyét Varsady kir. táblai bíró előadása alapján.

Legujabb.

Gróf Tisza Lajos miniszteri hivatal-foglalása.

Bécs, nov. 24. (A „Sz. N.“ er. t.) Tisza Lajos gr. ő Felsége személye körüli miniszter ma délelőtt vette át tárczája vezetését Fejérváry bárótól. Délelőtt 10 órakor a miniszterium tisztikara össze-

gyült Hirsch miniszteri tanácsos vezetése alatt Fejérváry báró hivatalos helyiségében. A távozó miniszter rövid beszédben bucsuzott el a tisztikartól, szíves köszönetet mondva, hogy rövid hivataloskodása alatt oly buzgón támogatták. Hirsch miniszteri tanácsos magköszönte a miniszternek a tisztikar irányában tanusított jóakarátát. (Élénk éljenzés.) Ezután a miniszterium tisztikara Fejérváry báró vezetése alatt az ujonnan kinevezett miniszter, Tisza Lajos gróf termeibe ment. Fejérváry báró üdvözlő szavaira Tisza gróf miniszter válaszolt, beszédében kifejezve reményét, hogy a miniszterium tisztikara kipróbált erejével új hatáskörében támogatni fogja. (Élénk éljenzés.) Ezután Tisza gróf miniszter Vértesy osztálytanácsos kalauzolása mellett végigjárta a miniszterium hivatalos helyiségeit.

A belügyminiszter hivatalbalépése.

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.“ e. t.) Hieronymi Károly belügyminisztert hivatalba lépése alkalmából ma üdvözölte a belügyminiszterium tisztikara, melynek nevében Jekelfalussy Lajos min. tanácsos intézett beszédet a miniszterhez.

Hieronymi Károly belügyminiszter válaszában kijelenti, hogy teljes tudatában van a reá váró feladat nehézségének. Jelzi, hogy élő szervezet kell átalakítani a nélkül, hogy az munkájában egy pillanatig megzavartassék.

Bizton számít arra, hogy a törvényjavaslatok elkészítésében támogatni fogják. Végül megköszöni a szívélyes üdvözlést.

A közegészségügyi tanács szintén ma tisztelgett a belügyminiszternél. Dr. Korányi Frigyes elnök üdvözlő szavaira Hieronymi Károly belügyminiszter kijelentette, hogy nagy gondot fordít a közegészségügyre, mert maga tapasztalta, hogy a vidéken mint pusztitanak a járványok. Különösen kiemeli a difteritisz elleni védekezést, mint első rangu teendőt, s kéri a közegészségi tanácsot, hogy munkájában buzgó tevékenységgel támogassa.

A budapesti államrendőrség tisztelgő küldöttségét Sélley Sándor főkapitány vezette. Biztosította a miniszter a rendőrséget, hogy támogatni fogja nehéz munkájában.

Az ev. ref. zsinat.

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.“ er. t.) Több hónapra terjedő szünet után ma nyílt meg az ev. ref. zsinat harmadik ülészsaka.

A zsinatot imával Papp Gábor püspök, egyházi elnökhelyettes nyitotta meg. A világi elnök helyét a gyengélkedő báró Vay Miklós helyett Tisza Kálmán foglalta el. Fölolvasták a beteg Kun Bertalan püspök levelét, aki bejelenti, hogy a zsinat folyamán még igyekezni fog megjelenni. A zsinat sajnálatos veszi tudomásul a püspök betegedését. Tisza Lajos gróf szintén bejelenti, hogy mint ő felsége körüli miniszter, hivatalos állása Bécshez köti s ennél fogva a tanácskozásokban aligha vehet részt. A zsinat egyelőre tudomásul veszi a bejelentést, de helyettesítéséről egyelőre nem gondoskodik.

Tisza Kálmán elnök a névsor fölolvassása után konstatálja, hogy a zsinat határozatképes s ennek következtében a munkaprogramot meg lehet állapítani.

A napirendre térve, az elnök indítványára a zsinat kimondja, hogy mindenekelőtt a letárgyalt két törvényjavaslat szövegét állapítják meg véglegesen. Azután az iskolaügyi bizottság jelentése kerül sorra.

Miután az ügyrend értelmében a napirendet az előző ülésben kell megállapítani, a mai ülés nem tárgyalhatja a kijelölt napirendet s így annak tárgyalása a holnapra üléssre marad.

Végül a bizottságok kiegészítésére vonatkozólag intézkedtek s a zsinatot holnapra elnapolták.

Kormánypárti lakoma.

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.” er. t.)

A kormánypárt tagjai ma elhatározták, hogy az országgyűlés tárgyalásainak berekesztése után Wekerle miniszterelnök tiszteletére nagy lakomát rendeznek.

A békési választás.

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.” er. t.)

Dr. Mesko László, a függetlenségi és 48-as párt jelöltje ma újabbán beszélt a választásokhoz. Beszédének roppant hatása volt s egészen sommivé tette a nemzeti pártot, mely most azzal korteskedik, hogy maga Eötvös Károly sem hisz a függetlenségi és 48-as párt győzelmében. A függetlenségi jelölt megválasztása bizonyos.

Tanárok fizetésjavítása.

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.” er. t.)

A király jóváhagyta a törvényjavaslatot, mely szerint a tanulmányi alapból, valamint egyéb közalapról javadalmazott tanárokat abban a pótlékban részesíti, minőben a budgetból fizetett tanárok részesülnek.

A belgrádi orosz követ.

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.” er. t.)

Belgrádból sürgönyzik, hogy a Persiáni orosz követ nyugdíjaztatása elhatározott dolog. Az erre vonatkozó czáfolatoknak nincs alapjuk.

Monstre bünper.

Budapest, nov. 24. (A „Szegedi Napló”

eredeti távirata.) Pétervárról sürgönyzik: Az odesszai hadi-törvényszék kirendeltsége tegnap Marsopolisba érkezett, hogy ott a zavargások miatt vád alá helyezett sok ember fölött ítéljen.

Halálozások.

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.” er. t.)

Párisból távirják: Liechtenstein ezredes, Carnot egykori hadsegéde meghalt. Hamburgból jelentik: Madai, Berlin magyar származású egykori rendőrfőnöke meghalt.

Óriási tűzvész.

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.” er. t.)

Pétervárról sürgönyzik: Asztrahánból érkezett jelentés szerint 23-án éjjel egy nafta bárkán tűz ütött ki, minek következtében 2 gőzös és 26 bárka elégett.

Közgazdasági táviratok.**Budapesti gabonatözsde.**

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.” er. t.)

Buzát ma gyöngén kínáltak, a vételkedv mérsékelt, az irányzat lanyha volt és 6000 métermázsa kelt el néhány krajczárral alacsonyabb áron.

A határidőüzletben a forgalom gyöngö.

A határidő-üzletben a déli tőzsde záratai a következők:

Buza 1893. szeptember—októberre —. — pénz, —. — áru; márcz.—ápr. 7.51 pénz, 7.52 áru; tengeri szept.—okt.-re 7.64 —. — pénz, 7.65 áru; május—júniusra 4.87 pénz, 4.88 áru; zab őszre —. — pénz, —. — áru; tavaszra (1893.) 5.52 pénz, 5.54 áru; káposzta-repcze (1893. aug.—szeptemberre 11.70 pénz, 11.75 áru.

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.” er. t.)

(Délután öt órakor záródnak.)
Buza őszre 7.50—7.52
Buza tav. 7.64—7.66
Zab őszre 4.87—4.89
Káposzta-repcze 5.53—5.55
Uj káp.-repcze 1893. aug.—szept. 11.70—11.80

Budapesti terménytözsde.

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.” er. t.)

Zsirárú nyugodt. Szilva változatlan. Boszniai effektív 85 darabos 25 forinttal, szerb 75 darabos 26.78 forinttal, szerb szokvány-áru 20.09 forinttal, szlavonai szilvaiz 20.50 21.— forinttal, szerb áru 21 forinttal kelt. Szesz: Csendes. Árak változatlanok. Szesz nyers, osztalékolt 14.25—14.50 forinton,

élesztőszesz osztalékolt 16.75—17.25 forinton, szesz finomított 51.75—52.— forinton 100 liter százalékonként.

A budapesti értéktözsde.

Budapest, nov. 24. (A „Sz. N.” er. t.)

A tőzsde irányzata ma az egész vonalon szilárd volt. Különösen a befektetési és a helyi értékek voltak előnyben és emelkedtek. A nemzetközi értékek a realizálások következtében mérsékeltlen gyöngültek. A valuták változatlanok. Az összes forgalom időnkint meglehetősen élénk volt.

Budapesti sertésvásár.

Budapest, nov. 24. (A „Szeg. N.” er.)

(A budapest—kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.) Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) —.42—43 kr. 2. Öreg közép (pknt 300—400 klgr.) —. —. —. krig. 3. Fiatal nehéz (pknt 320 klgron felüli sulyban) —. —. —.44 krig. Fiatal közép (páronként 251—320 klgr. sulyban. 44.—45.— krig) Fiatal könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) 44.—45— krig. — II. Magyar szedett: Nehéz páronként 280 klgron felüli sulyban) 42.—43. krig. 7. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyban 42.50.—43.50 krig. Könnyű (pknt 220 krig terjedő sulyban) 42.50—43.50 kr. III. Romániai: Nehéz (páronként 320 klgron felüli sulyban — kr. Közép (páronként 250—320 klgron felüli sulyban) —. —. —. —. krig. Könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) —. —. —. —. kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehéz (pknt 240 klgron felüli sulyban) —. —. —. —. kr. Könnyű (páronként 240 klgrig terjedő sulyban) —. —. —. —. kr. — V. Szerbiai: Nehéz (pknt 260 klgron felüli sulyban) 42.—43.— krig. Közép (páronként 220—260 klgr. sulyban) 42.—43.— krig. Könnyű (pknt 220 klgrig terjedő sulyban, 41.50—42.50 krig. — Sertéslétszám. 1892. nov. 22-én volt készlet 114,461 drb, 1892. november hó 23-án főlhajtattott 1478 drb, 1892. november hó 23-án elszállított 4440 drb, 1892. nov. hó 24-én maradt készletben 111,499 drb. A hizott sertés üzletirányzata: Élénk.

REGÉNYCSARNOK.**A szenteskedő.**

41

Irta:

Graviere Karolina.

— Elég! Nem vagyok ahoz szokva, hogy vitázzam a fölött, amit már elhatároztam, — válaszolt az atya összehuzott szemöldökökkel.

— Ha a mi gyermekeinket elkergetik, nem annyi-e, mintha minket kergetnének el? — kérde Irén.

— Azt nem mondtam, csupán azt akarom, hogy a fiuk növeldébe adassanak.

Irén bámult. Erre legutoljára gondolt.

— Azon érvek ellen, mik engemet ezen elhatározásra birtak, nem lehet józanul védekezni. Láthatjátok, hogy Bella az én és nőm kívánsága folytán flamandi nevelésben részesül. Ha azonban a gyermekek még tovább is együtt fognak játszani, akkor egészen elrontják a leányom beszédét és hozzá szokik a ti gyalázatos szójárástokhoz.

— Engedjen egy megjegyzést, atyám, — szólt Irén. — mert ez egy kis tulzás. Nem szabad azért francziául tanulni, amiért a flamand nyelvet kedveljük? Az én férjem is vallon szokásokban nevelkedett föl.

— Ó flamandi faj, telivér flamandi, — kiáltott föl Lievin atyus magán kívül. — ő flamandibb, mint én, amit eléggé igazol közönyével és nyugodtságával. Én nem szeretnék egy wallon atyja lenni!?

— De, — szólt Sebestyén, — azért Izabella egy kissé mégis tulhajtja nevelési rendszerét!

— Miattam tulhajthatja. — Amint egy anya gyermekei iránti szeretetből cselekszik, az mindig tiszteletreméltó.

Ezt a tiszteletet követelem a magam számára is, — szólt remegő hangon Irén, — én is anya vagyok; gyermekeim egyedüli örömeim, amik az élethez csatolnak, én tápláltam őket éjjel és nappal! Oh gondolja meg a dolgot atyám és ne legyen igazságtalan fajgyűlöletből. Hisz még nem elég idősök arra, hogy intézetbe küldjük őket. A kicsi alig öt éves, a nagyobbik még nem tölté be hetedik évét. Észszerű dolog-e évek hosszú során át az iskolapadhoz bilincselni és a szobába zárni oly gyermekeket, kiknek nivatásuk földművelőkké lenni? Igen, későbbben igen is járjanak a jemeppi iskolába, hogy tanuljanak, de jöjjenek is haza minden este aludni az atyai fődél alá.

— Ez lehet a te izlésed szerint helyes, kedvesem, de lehetetlen. Jemeppeben testestől-lelkéstől wallonok lesznek.

— És én nem vagyok-e wallon nő?

— Az igaz, de én flamandi vagyok és flamandiakká kell lenniök a fiaioknak is, ha azt akarjátok, hogy gyermekeim gyanánt tekintsem őket. Ennek folytán Antwerpenbe kell menniök. Ha egyszer nincsenek itt, nem is lesz viszály a házban.

— Soha! — kiáltott Irén, — soha.

— Meggondolod még ezt atyám, — szólt Sebestyén, ki az öreg szigorától és Irén szivességétől megrémült.

— Ez utolsó szavam és jól megfontoltam azt. Csak antwarpeni gyerekek örökölhetnek egy Lievin után, gondoljátok meg ezt!

— Én nem adom el anyai jogomat — kiáltott Irén büszkén és megvetéssel.

— Akkor különös dologra legyetek elkészülve, és ne feledjétek, hogy ti akartátok így!

E naptól kezdve a két család közötti viszonyban teljes változás állott be. Az öreg Lievin egészséges érzeke, fia gyermekei iránti vonzalma, lelkében a természetesség és igazság mellett szólottak, azonban Izabella titkos befolyása elnyomta e hangokat. Most már a jog látszatával birt arra nézve, hogy Irén iránt hideg legyen; sokat mondó szineskedéssel panaszolta be a fiatal anyát, hogy makacssága által a családi összhangzatot megzavarja és saját gyermekei romlását idézi elő s ravaszul, gunyosan adta tudtára Irénnek, hogy gondoljon az örökségre, apósa jóindulatára. Ily érdekeltségi kérdések csak fölláztaták Irént. Izabella azon felül megalázta az anyát, mert gyermekeitől: Pétertől és Jakabtól a kis Bellát távol tartotta, még külön asztalnál i. evett Bella, a fiuknak nem volt szabad a kertbe menni és ezek mellett folyton zoklatta Lievin atyust Sebestyén családja ellen, mely a békét zavarja és megkeseríti neki a létet.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.

N y i l t t é r .

Báli selyemszöveteket méterenként 55 krtól 9 frt 85 krig (mintegy 300 különböző árnyalat és színben) szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy végekben is póstahér- és vámmentesen Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító selyemgyára Zürichben. Minták póstafordulóval küldetnek. Svájcba czimzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó, 162—3.

Legkényelmesebben használható legújabb

szoba padló máz

egyedül

Vajda Imre és Társa

gyógyáru raktárában

Szegeden, Kőrász-utca.

Vasuti menetrend.

Szeged—Mezőhegyes—Aradi vonal

a) Szeged—Arad.

		V. v.			T. v.		
		I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.
Szeged	indulás	3.07	2.42	6.10			
Szőreg	"	3.26	3.00	6.25			
Deszk	"	3.40	3.12	6.39			
Kis-Zombor	"	4.10	3.40	7.12			
Makó	"	4.53	4.00	7.48			
Apátfalva	"	5.16	4.25	8.16			
Nagylak	"	5.40	4.51	8.44			
Csanád-Palota	"	5.58	5.10	9.03			
Mezőhegyes	rkezés	6.20	5.34	9.26			
"	indulás	6.44	5.51	—			
Peregi major	"	6.59	6.08	—			
Tompa	"	7.10	6.18	—			
Battonya	"	7.32	6.32	—			
Pécska	"	8.00	7.00	—			
Szent-Tamás	"	8.16	7.17	—			
Arad	érkezés	8.40	7.40	—			

b) Arad—Szeged.

		Sz. v.			T. v.		
		I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.
Arad	indulás	5.01	4.00	6.10			
Szent-Tamás	"	5.24	4.26	6.37			
Pécska	"	5.41	4.45	7.03			
Battonya	"	6.10	5.15	7.38			
Tompa	"	6.20	5.25	7.53			
Peregi major	"	6.29	5.35	8.05			
Mezőhegyes	érkezés	6.43	5.50	8.23			
"	indulás	6.45	6.00	8.43			
Csanád-Palota	"	7.15	6.21	9.08			
Nagylak	"	7.32	6.42	9.80			
Apátfalva	"	7.54	7.04	9.57			
Makó	"	8.21	7.40	10.43			
Kis-Zombor	"	8.38	8.02	11.00			
Deszk	"	9.02	8.30	11.27			
Szőreg	"	9.17	8.47	11.46			
Szeged	érkezés	9.30	9.00	12.00			

Szeged—Zenta—Ó-Becsei vonal.

a) Szeged—Zenta—Ó-Becse.

		V. v.			V. v.		
		I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.
Szeged rókus	indulás	4.10	—	2.00			
Röszke	"	4.36	—	2.26			
Kamarás erdő 107. sz. őrh.	"	—	—	2.40			
Horgos	"	5.19	—	2.55			
Martonos	"	5.30	—	3.16			
Ó-Kanizsa	"	5.59	—	3.45			
Adorján	"	6.24	—	4.08			
Zenta	érkezik	6.50	—	4.34			
"	indul	8.04	—	5.04			
Ada	"	8.40	—	5.41			
Mohol	"	9.08	—	6.09			
Bács-Petrovoszellő	"	9.28	—	6.28			
Ó-Becse	érkezik	9.55	—	6.55			

b) Ó-Becse—Zenta—Szeged.

		V. v.			V. v.		
		I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.
Ó-Becse	indulás	5.10	—	2.35			
Bács-Petrovoszellő	"	5.39	—	3.03			
Mohol	"	6.11	—	3.35			
Ada	"	6.26	—	3.51			
Zenta	érkezés	7.00	—	4.25			
"	indulás	7.30	—	5.25			
Adorján	"	7.57	—	5.55			
Ó-Kanizsa	"	8.33	—	6.36			
Martonos	"	8.47	—	6.54			
Horgos	"	9.11	—	7.24			
Kamarás erdő 107. sz. őrh.	"	9.16	—	7.38			
Röszke	"	9.29	—	7.45			
Szeged rókus	érkezik	9.53	—	8.09			

Temesvár—Báziási vonal:

a) Temesvár—Báziás.

		Sz. v.		
		I. II. III.	II. III.	I. II. III.
Temesvár-Józsefv.	ind.	5.10	12.00	8.10
Vojtek	ind.	6.10	12.55	9.00
Detta	"	6.31	1.16	9.18
Versecz	"	7.31	2.12	10.08
Fehértemplom	"	8.31	3.06	10.58
Báziás	érk.	8.50	3.25	11.15

b) Báziás—Temesvár.

		Sz. v.		
		I. II. III.	I. II. III.	I. II. III.
Báziás	ind.	4.15	11.45	4.50
Fehértemplom	"	4.38	12.08	5.14
Versecz	"	5.36	1.07	6.35
Detta	"	6.26	2.07	7.35
Vojtek	ind.	6.43	2.23	7.58
Temesvár-Józsefv.	"	7.50	4.00	9.50
Szeged	érk.	9.49	7.37	1.12

Szeged—Orsovai vonal.

a) Szeged—Orsova.

		Sz. v.			Gy. v.		
		I. II. III.	II. III.	I. II. III.	I. II.	I. II.	III.
Szeged	indulás	2.12	5.30	6.02	12.52		
Szőreg	"	2.23	5.40	—	1.04		
Oroszlámos	"	3.44	6.07	—	1.28		
Valkány	érkezik	3.03	6.27	—	1.47		
"	ind.	3.11	6.32	6.36	1.48		
Mokrin	"	3.27	6.47	—	2.06		
Nagykikinda	érk.	3.43	7.03	6.56	2.23		
"	indul	4.53	7.05	6.58	2.45		
Zsombolya	"	4.23	7.39	7.18	3.20		
Gyertyámos	"	5.43	8.16	—	3.43		
Temesvár-Józsefv.	ind.	6.15	8.57	7.59	4.24		
" gyárváros	"	6.34	9.30	8.25	5.25		
"	"	8.26	9.51	8.39	5.39		
Lugos	"	9.35	12.34	9.45	7.10		
Karánsebes	"	—	2.20	10.41	8.23		
Mehádia	"	—	7.23	—	10.49		
Herkulesfürdő	"	—	7.36	12.52	10.58		
Orsova	"	—	8.24	1.27	2.01		
Verciorova	érkezik	—	—	1.35	2.10		
Bukarest	"	—	—	11.40	—		

b) Orsova—Szeged.

		Sz. v.			Gy. v.		
		I. II. III.	II. III.	I. II. III.	I. II.	I. II.	II.
Bukarest	indulás	9.05	—	—	—	—	—
Verciorova	"	2.26	—	5.50	—	—	—
Orsova	"	3.05	—	2.51	4.15	—	—
Herkulesfürdő	"	3.40	—	3.21	5.14	—	—
Mehádia	"	3.53	—	—	5.37	—	—
Karánsebes	"	6.32	—	5.39	11.05	4.15	—
Lugos	"	7.41	—	6.27	12.55	5.33	—
Temesvár-gyv.	"	9.07	—	7.30	3.12	7.35	—
" Józsefv. ér.	"	9.20	—	7.42	3.28	7.49	—
" indulás	"	9.50	5.50	7.50	4.00	11.20	—
Gyertyámos	"	10.31	6.47	—	4.44	11.58	—
Zsombolya	"	10.57	7.34	8.30	5.15	12.22	—
Nagykikinda	érk.	11.27	8.12	8.49	5.45	12.49	—
"	indul	11.42	8.17	8.52	5.50	1.01	—
Mokrin	"	12.04	8.45	—	6.12	1.2	—
Valkány	érk.	12.17	9.02	9.12	6.25	1.32	—
"	ind.	12.19	9.18	9.13	6.37	1.40	—
Oroszlámos	"	12.39	9.47	—	6.59	2.00	—
Szőreg	"	1.08	10.27	—	7.27	2.22	—
Szeged o. á. v. ér.	"	1.12	10.40	9.49	7.37	2.31	—

Szeged—Budapesti vonal:

a) Szeged—Budapest.

		Sz. v.			Gy. v.			Keleti expressz	Sz. v. II. III.
		I. II. III.	II. III.	I. II. III.	I. II.	I. II. III.			
Szeged	ind.	1.32	5.50	9.57	3.05	7.13	5.40		
Dorosma	"	1.48	6.07	—	3.22	—	—		
Szatymaz	"	2.04	6.26	—	3.38	—	—		
Kistelek	"	2.34	6.58	10.31	4.03	—	—		
Félegyháza	"	3.08	7.46	11.01	4.57	—	—		
Kecskemét	"	5.52	8.41	11.27	5.41	—	—		
Nagykőrös	"	4.19	9.08	11.43	6.10	—	—		
Czepléd	érk.	4.42	9.37	12.00	6.32	—	—		
"	ind.	4.56	10.00	12.05	6.47	—	—		
Köbánya	"	5.55	12.10	1.10	8.35	—	—		
Budapest	érk.	6.10	12.30	1.20	8.50	10.27	—		
Zsolna	"	6.25	—	—	—	—	—		
Bécs	"	6.15	8.58	7.06	—	—	—		

b) Budapest—Szeged.

		Sz. v.			Gy. v.			Keleti expressz	Sz. v. I. II.
		I. II. III.	II. III.	I. II. III.	I. II.	I. II. III.			
Ind. Bécs	" Zsolna	11.00	—	9.10	9.15	2.55	—		
Budapest	ind.	8.25	12.25	2.35	6.30	—	—		
Köbánya	"	8.42	12.50	2.46	6.56	—	—		
Czepléd	érk.	10.25	2.51	3.50	8.51	—	—		
"	ind.	10.35	3.00	3.56	9.06	—	—		
Nagykőrös	"	11.03	3.32	4.14	9.36	—	—		
Kecskemét	"	11.34	4.05	4.31	10.01	—	—		
Félegyháza	"	12.18	5.02	4.57	10.51	—	—		
Kistelek	"	12.57	5.44	5.24	11.34	—	—		
Szatymaz	"	1.17	6.21	—	11.57	—	—		
Dorosma	"	1.31	6.40	—	12.12	—	—		
Szeged	érk.	1.46	6.51	5.56	12.28	5.12	—		

Szeged—Szabadkai vonal:

a) Szeged—Szabadka.

|--|